
 

 

 

 

Αναφορά πεπραγμένων - Ιανουάριος 2023 
 
 

Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ρομά και 
ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων - ΡΟΜ 

 

Παρά τις προσπάθειες των τελευταίων χρόνων για την κοινωνική ένταξη των Ρομά, είναι 

γεγονός ότι οι πολλαπλές διακρίσεις που βιώνουν οι τελευταίοι σε συνδυασμό με τις 

κοινωνικο-οικονομικές πιέσεις, που απορρέουν από την ενεργειακή κρίση και την ακρίβεια, 

συνθέτουν μία ιδιαίτερα επιβαρυντική εικόνα. Αναγνωρίζοντας το δυσανάλογο μέγεθος 

των προκλήσεων που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι Ρομά σε εθνικό κι ευρωπαϊκό 

επίπεδο, το έργο «ΡΟΜ» επικεντρώθηκε στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

των Ρομά κοινοτήτων και στην ανάδειξη των οξυμένων δυσκολιών που αντιμετωπίζουν 

καθημερινά. Σε αυτό το πλαίσιο, την περίοδο του Ιανουαρίου 2023, το έργο «ΡΟΜ», με 

συντονιστή εταίρο την Equal Society κι εταίρους την Ελλάν Πασσέ και την Ένωση Ελλήνων 

Ρομά Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους, υλοποίησε σειρά δράσεων που επισφράγισαν 

την ολοκλήρωση του έργου. 

Ειδικότερα, κατά τον τελευταίο μήνα υλοποίησης του έργου, η ομάδα έργου δημοσίευσε 

παρέμβαση για το εργατικό ατύχημα στο Ξυλόκαστρο, εκφράζοντας προβληματισμό για την 

κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ρομά και, στη συγκεκριμένη 

περίπτωση, του δικαιώματος σε δίκαιες και πρόσφορες συνθήκες εργασίας, καθώς και του 

δικαιώματος σε κοινωνική ασφάλιση και κοινωνική αρωγή. 

Την ίδια χρονική περίοδο, η ομάδα έργου ολοκλήρωσε τη νομική επεξεργασία των 

αναφορών που συλλέχθηκαν από το Παρατηρητήριο στις τέσσερις περιφέρειες (Αττική, 

Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και Στερεά Ελλάδα) και ενημέρωσε σχετικά αρμόδιους φορείς 

μέσω επιστολών.  

Τέλος, στις 30 Ιανουαρίου 2023, έλαβε χώρα στο αμφιθέατρο «Αντώνης Τρίτσης» του 

Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Αθηναίων το τελικό συνέδριο του έργου, στο οποίο 

παρουσιάστηκαν τα πορίσματα από την υλοποίηση του έργου. Ειδικότερα, 

παρουσιάστηκαν οι δράσεις που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του έργου, η εμπειρία των 

διαμεσολαβητών από τη συλλογή αναφορών στο πεδίο, τα συστημικά εμπόδια πρόσβασης 

των Ρομά σε υπηρεσίες και αγαθά, οι αναφορές που συλλέχθηκαν στις τέσσερις 

περιφέρειες υλοποίησης του έργου, οι παράγοντες που καθιστούν αποτελεσματική και 



 

 

 

ουσιαστική την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς και η σχέση ΜΜΕ και 

στερεοτύπων.  

Μεταξύ άλλων, στο συνέδριο παρευρέθηκαν ο κος Σταμάτης Γιώργος, Γενικός Γραμματέας 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, η κα Φωτίου Θεανώ, 

Βουλευτής και πρώην Υπουργός ΣΥ.ΡΙΖ.Α, η κα Παπαδοπούλου Άννα, Γραμματέας του 

Τομέα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ο κος Τάτσης Γεώργιος, Μέλος της 

Κεντρικής Επιτροπής ΚΚΕ, ο κος Αρσένης Κρίτων, Βουλευτής ΜέΡΑ25, ο κος Ρεστέμης 

Ευστάθιος, εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμματέων Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», καθώς και η κα. Κουτσανδρέα Ελένη, Διαχειρίστρια 

προγραμμάτων Active Citizens Fund, οι οποίοι/-ες και πραγματοποίησαν χαιρετισμούς κατά 

την έναρξη του συνεδρίου. Το συνέδριο συντόνισε η κα Ράλλη Μίνα, δημοσιογράφος της 

ΕΡΤ. 

Το έργο «Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των 

Ρομά και ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων – ΡΟΜ» υλοποιείται 

στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund με  φορέα υλοποίησης την Equal Society 

και εταίρους την Ελλάν Πασσέ - Πανελλαδική Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά και την Ένωση 

Ελλήνων Ρομά Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους.  

Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους € 13,5 εκ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το 

Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το 

πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας 

των πολιτών και στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών 

διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος Active 

citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το 

SolidarityNow. Διαβάστε περισσότερα εδώ: www.activecitizensfund.gr 

 

 

 

Οι απόψεις που εκφράζονται στο παρόν αποτελούν προσωπικές απόψεις του συντάκτη / 

της συντάκτριας και δεν απηχούν απαραίτητα τις απόψεις του Χρηματοδοτικού 

Μηχανισμού του ΕΟΧ ή του Διαχειριστή Επιχορήγησης του Προγράμματος Active citizens 

fund στην Ελλάδα (Ίδρυμα Μποδοσάκη σε συνεργασία με το SolidarityNow). 

http://www.activecitizensfund.gr/

